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У статті визначено та охарактеризовано найгостріші викли-
ки вітчизняного сьогодення, що пов’язані із триваючою широкомас-
штабною збройною агресією Російської Федерації проти України, 
а саме: недоступність медичних послуг, погіршення здоров’я насе-
лення, психологічні розлади. Обґрунтовано визначення та охарак-
теризовано основні напрями трансформації системи публічного 
управління сферою охорони здоров’я в Україні в умовах воєнного 
стану та збройної агресії Російської Федерації проти України, а 
саме: мінімізація гендерного розриву серед кадрового складу сфе-
ри охорони здоров’я; удосконалення державного механізму надання 
психологічної допомоги населенню; удосконалення механізмів взає-
модії між органами публічної влади сфери охорони здоров’я і во-
лонтерським рухом; вироблення механізму регулювання надання 
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медичної гуманітарної допомоги; переорієнтація на внутрішнь-
ого виробника медичної продукції та послуг і лікарських засобів. 
В якості ілюстрації діяльності органів публічної влади наведено 
перелік нормативно-правових актів, які прийняті Міністерством 
охорони здоров’я України з часу запровадження воєнного стану в 
Україні. Обґрунтовано із завершенням дії воєнного стану до-
цільність прийняття нового Закону України “Про лікарські за-
соби” (реєстраційний № 5547 від 21.05.2021 р.). Наведено перелік 
внутрішніх і зовнішні заходів, що мають здійснити керівництво 
української держави для підтримки вітчизняної економіки зага-
лом та медичної галузі, зокрема, у часи військового вторгнення та 
воєнного стану. Запропоновано в сучасній Україні розбудову саме 
воєнної системи охорони здоров’я. Аргументовано запозичення 
елементів відповідного тематичного досвіду таких країн світу як 
Швейцарія та Ізраїль.

Ключові слова: воєнний стан, збройна агресія Російської Фе-
дерації проти України, механізми державного управління, органи 
публічної влади, система публічного управління, сфера охорони 
здоров’я, трансформація.

Постановка проблеми у загальному вигляді. З дня проголо-
шення незалежності і до сьогодення українське суспільство про-
довжує долати багатоскладові політичні, економічні, соціальні та 
інші виклики. З 2014 року до даного переліку додається сукупність 
викликів військового характеру, які пов’язані із збройною агресією 
Російської Федерації, кульмінацією котрих став 2022 рік. Більше 8 
років українська держава перебуває у стані військового конфлікту на 
Сході країни. Апогеєм гібридної агресії Російської Федерації проти 
України стало повномасштабне вторгнення її військ на територію 
суверенної України 24 лютого 2022 року. Це слугувало підставою 
для нового витка невідомих досі гострих викликів для української 
держави, що в свою чергу зумовлює необхідність негайного онов-
лення змісту державної політики у всіх сферах суспільного життя. У 
зв’язку з військовою агресією Російської Федерації проти України, 
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на підставі пропозиції Ради національної безпеки і оборони України 
Президентом України В. Зеленським було введено в країні воєнний 
стан [8]. Це потягло за собою чергову низку викликів, серед яких, 
одним із провідних є виклик публічному управлінню вітчизняною 
сферою охорони здоров’я. 

Реальне, а не декларативне, реформування вітчизняної сфери 
охорони здоров’я розпочалося з великим запізненням у порівнянні 
із низкою інших пострадянських країн – майже через два десятиліт-
тя після проголошення незалежності України. Розпочаті реформи 
у медичній сфері характеризуються недостатньою системністю та 
послідовністю і мають фрагментарний характер, що значною мірою 
пов’язано з політичним контекстом; відсутністю своєчасно затверд-
женої стратегії реформування, яка б враховувала існуючі та потен-
ційні ризики при здійсненні перетворень; наявністю істотних про-
галин у нормативно-правовому забезпеченні реформ, перш за все, 
недостатнє їх узгодження з конституційними нормами, а також, не-
стачею підготовлених фахівців у сфері управління змінами охорони 
здоров’я [1]. Для успішної реалізації трансформацій сфери охорони 
здоров’я в Україні нагально необхідним є вироблення політики, що 
ґрунтується на цілісній, виваженій, прийнятій консенсусом страте-
гії реформи охорони здоров’я; розробка адекватного нормативно-
правового забезпечення, збалансованого з конституційними нор-
мами; застосування сучасних управлінських підходів: управління 
змінами та проєктного підходу; постійний моніторинг та оцінка для 
швидкого реагування на виклики і ризики, що виникають у процесі 
реформування, а також, ретельна підготовка керівників і працівни-
ків фінансово-економічних підрозділів органів та закладів охорони 
здоров’я щодо роботи у нових фінансово-економічних і військових 
умовах [4, с. 8].

З урахуванням затяжної збройної агресії Російської Федерації 
на Сході України починаючи з квітня 2014 року, повномасштабне 
вторгнення Росії на територію України у 2022 році, а отже, і дія 
воєнного стану може тривати довгий та невизначений час. У зв’язку 
із цим, система публічного управління сферою охорони здоров’я в 
Україні має надзвичайно швидкими темпами трансформуватися з 



DOI: 10.34132/pard2022.16.08

«Public Administration and Regional Development»
https://pard.mk.ua/index.php/journal

урахуванням умов воєнного стану та неоголошеної війни Росії про-
ти України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. З квітня 2014 року – 
із початком збройного конфлікту на Сході України за участі Російсь-
кої Федерації суспільне життя країни змінилося, а з 24 лютого 2022 
року – із повномасштабним вторгненням Росії в Україну – зміни-
лося докорінно. Країна почала жити у стані війни, що кардинально 
вплинуло на кожну сферу суспільного життя, зокрема, і на наукову, 
і на медичну галузь. 

Станом на квітень 2022 року майже не здійснено ґрунтовних 
вітчизняних і зарубіжних наукових досліджень щодо проблематики 
визначення основних напрямів трансформації системи публічного 
управління сферою охорони здоров’я в Україні в умовах воєнного 
стану та повномасштабного вторгнення військ Росії в Україну.

У даному контексті на окрему увагу заслуговують минулі праці 
таких науковців, як: В. Жаховського, В. Лівінського, М. Кудренка, Г. 
Слабкого («Антитерористична операція в Україні: уроки медичного 
забезпечення», 2015 р.); О. Коломійця, С. Бойка («Виклики системі 
охорони здоров’я в умовах російської агресії», 2018 р.); О. Стрель-
ченка («Особливості обігу лікарських засобів на період проведен-
ня антитерористичної операції або запровадження воєнного ста-
ну», 2018 р.); М. Слюсаревського («Соціально-психологічний стан 
українського суспільства в умовах повномасштабного російського 
вторгнення: нагальні виклики і відповіді», 2022 р.) тощо.

З урахуванням незначного існуючого наукового доробку, ком-
плекс питань щодо викликів системі публічного управління сферою 
охорони здоров’я в Україні в умовах повномасштабного вторгнення 
військ Російської Федерації на територію України та основних на-
прямів тран сформації вітчизняної системи публічного управління 
сферою охороною здоров’я в умовах воєнного стану є майже не ви-
світленим (станом на травень місяць 2022 року). Саме це визначило 
тему, наукову і практичну спрямованість та зміст дослідження.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою 
статті є обґрунтування визначення та характеристика основних на-
прямів трансформації системи публічного управління сферою охо-
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рони здоров’я в Україні в умовах воєнного стану та збройної агресії 
Російської Федерації проти України.

Виклад основного матеріалу дослідження. У зв’язку із зброй-
ною агресією Російської Федерації проти України, на підставі про-
позиції Ради національної безпеки і оборони України, відповідно 
до пункту 20, частини першої, статті 106 Конституції України, За-
кону України «Про правовий режим воєнного стану» Президентом 
України В. Зеленським було підписано Указ Президента України від 
24 лютого 2022 року № 64/2022 «Про введення воєнного стану в 
Україні», котрий затверджений Законом України від 24 лютого 2022 
року № 2102-ІХ (зі змінами, що внесені Указами від 14 березня 2022 
року, № 133/2022, які затверджені Законом України від 15 березня 
2022 року; № 2119-ІХ, від 18 квітня 2022 року, № 259/2022, що за-
тверджені Законом України від 21 квітня 2022 року, № 2212-ІХ; від 
17 травня 2022 року, № 341/2022, які затверджені Законом України 
від 22.05.2022, № 2263-IX) [10].

З огляду на масштаб, тривалість та наслідки російського війсь-
кового вторгнення можемо констатувати, що з 24 лютого 2022 року 
в Україні фактично іде неоголошена війна, хоча в офіційних доку-
ментах вона називається як «військова агресія Російської Федерації 
проти України». Проте особливості її ведення не відповідають кла-
сичним уявленням про війну, а характерні для так званої «гібридної 
війни», однією із особливостей якої є значне перевищення кілько-
сті санітарних та безповоротних втрат цивільного населення над 
втратами військовослужбовців, які беруть участь у бойових діях. У 
зв’язку із цим, нагальною, але і науково-виваженою, має бути транс-
формація системи публічного управління сферою охорони здоров’я 
в Україні в умовах повномасштабної збройної агресії та воєнного 
стану, адже саме система охорони здоров’я має адекватно і ефек-
тивно відповідати на виклики, з якими зіштовхнулася українська 
держава в реаліях 2022 року. Охарактеризуємо лише найгостріші, 
на нашу думку, виклики вітчизняного сьогодення.

Недоступність медичних послуг. У низці населених пунктів та-
ких областей України, як: Дніпропетровська, Донецька, Запорізька, 
Луганська, Миколаївська, Сумська, Харківська, Херсонська, станом 
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на травень 2022 року, громадяни позбавлені необхідного доступу 
до послуг системи охорони здоров’я первинної, вторинної і третин-
ної медичної допомоги. Основною причиною цього є руйнування 
медичної інфраструктури [3]. У результаті російського збройного 
вторгнення для громадян, які проживають у територіальних гро-
мадах, що розташовані в районі проведення воєнних (бойових) дій 
або, що перебувають у тимчасовій окупації, оточенні (блокуванні), 
стали недоступними як базові медичні послуги, так і послуги за-
кладів високоспеціалізованої медичної допомоги. Окрім того, знач-
на кількість медичних працівників вимушені були покинути непід-
контрольні українській стороні території, зокрема, і під час пере-
міщення бюджетних установ у інші регіони України. 

Погіршення здоров’я населення. Поряд із безпосередньою за-
грозою життю під час ведення бойових дій, погіршення здоров’я 
на непідконтрольній українському Уряду території спричиняє пору-
шення нормальних умов життя, відсутність необхідної медичної до-
помоги, брак лікарських засобів, вимушене недотримання потріб-
ного лікування. Погіршення санітарно-епідеміологічного станови-
ща є суттєвим ризиком для здоров’я населення, що проживає на 
території ведення бойових дій або на тимчасово окупованих тери-
торіях. Ймовірні масові розлади здоров’я людей, викликані екзоген-
ними чинниками (інфекційними агентами, небезпечними чинника-
ми навколишнього середовища), сконцентровані в часі та просторі, 
можуть спричинити надмірні збитки (людські, фінансові, виробничі 
тощо) та виснаження ресурсів служб надання медичної допомоги. 
Існує ризик спалахів інфекційних захворювань через незадовіль-
не водопостачання (населені пункти: Василівка, Гуляйполе, Ізюм, 
Макарове, Маріуполь, Миколаїв, Оріхове, Охтирка, Полог, Тростя-
нець, Харків, Чернігів тощо), відсутність необхідних санітарних 
умов, погіршення ситуації щодо соціально небезпечних хвороб на 
тлі стресу як детермінанти зниження природного опору організму. 
У вітчизняній сфері охорони здоров’я може виникнути такий ризик, 
як відмова певної частини населення, що знаходиться на тимчасово 
окупованій території, від користування медичними послугами, не 
гарантованими української державою, що призведе до збільшення 
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кількості людей з хронічними захворюваннями та погіршення стану 
здоров’я українського населення [3].

Психологічні розлади. Поява в Україні нової соціально враз-
ливої та численної групи внутрішньо переміщених осіб зумовила 
виникнення низки соціальних і медико-демографічних проблем. 
Перебуваючи тривалий час у незадовільних санітарно-гігієнічних 
умовах і важкій стресовій ситуації, ця категорія людей має підвище-
ний ризик інфекцій, хвороб серцево-судинної та нервової систем, 
психічних розладів. На психосоціальні розлади за відсутності до-
ступу до спеціалізованої допомоги страждають у першу чергу діти 
[11].

Таким чином, загрозлива медико-демографічна ситуація у су-
часній Україні, спричинена російським воєнним вторгненням до-
повнила низку викликів, на які наштовхнулася система публічно-
го управління національною сферою охорони здоров’я упродовж 
останніх років. Унаслідок цього трансформація відповідної системи 
публічного управління з урахуванням допомоги зарубіжних парт-
нерів і волонтерського руху має відбуватися в умовах достатності 
фінансових, людських, організаційних та інших ресурсів [3].

Повномасштабне військове вторгнення Росії в Україну стало 
новим багатокомпонентним викликом для української системи пу-
блічного управління сферою охорони здоров’я загалом та забезпе-
чення лікарськими засобами зокрема. Перед відповідними органами 
публічного управління, серед яких провідне місце займає Міністер-
ство охорони здоров’я України, постали нові воєнні реалії і необ-
хідність оперативного реагування влади на проблемні ситуації та 
прийняття необхідність управлінських рішень [9]. Про це свідчить 
великий масив прийнятих Міністерством офіційних документів що 
наведено нами у таблиці 1.

Вітчизняна система публічного управління сферою охорони 
здоров’я сьогодні проходить своєрідний стрес-тест. Аналізуючи 
управлінські кроки українського Уряду і профільного Міністерства 
охорони здоров’я України, доходимо висновку, що дана система у 
певній мірі характеризується своєю мобільністю та операційністю. 
Але з метою подолання кризових явищ спричинених російською 
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агресією зазначена система має вже сьогодні закладати підвалини 
своєї системної та стратегічної трансформації, адже по завершенню 
війни і воєнного стану фізичне та психологічне здоров’я українсь-
кого населення буде пріоритетом номер один у нашій державі.

Таблиця 1

Витяг із Реєстру нормативно-правових актів прийнятих 
Міністерством охорони здоров’я України з 24.02.2022 р. 

(з часу запровадження воєнного стану в Україні)

Дата 
реєстрації 

нормативно-
правового 

акту

Вид та номер 
нормативно-
правового 

акту

Назва нормативно-правового акту

24.02.2022 Наказ № 374

Про затвердження Тимчасових заходів 
у закладах охорони здоров’я з метою 
забезпечення їх готовності для надання 
медичної допомоги постраждалим 
внаслідок військової агресії Російської 
Федерації проти України

25.02.2022 Наказ № 379
Щодо надання медичної допомоги в умовах 
воєнного стану військовослужбовцям, які 
беруть участь в операції об’єднаних сил

02.03.2022 Наказ № 393
Про надання паліативної допомоги 
та замісної підтримувальної терапії 
пацієнтам в умовах воєнного стану

03.03.2022 Наказ № 405

Про затвердження Методичних 
рекомендацій щодо надання першої 
психологічної допомоги та профілактики 
посттравматичного розладу

04.03.2022 Наказ № 409
Про надання паліативної допомоги 
та замісної підтримувальної терапії 
пацієнтам в умовах воєнного стану
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07.03.2022 Наказ № 421
Деякі питання надання медичної 
допомоги хворим з діабетом в умовах 
воєнного стану

15.03.2022 Наказ № 489

Про організацію надання медичної 
допомоги у закладах та установах, 
що належать до сфери управління 
Міністерства охорони здоров’я України

16.03.2022 Наказ № 495

Про організацію надання відновного 
лікування та реабілітаційної 
допомоги у сфері охорони здоров’я 
військовослужбовцям сил оборони

17.03.2022 Наказ № 496
Деякі питання надання первинної 
медичної допомоги в умовах воєнного 
стану

20.03.2022 Наказ № 506

Про затвердження Методичних 
рекомендацій щодо організації 
надання екстреної медичної допомоги 
постраждалим внаслідок дії фосфорних 
боєприпасів

* Станом на 22.05.2022 р.
Джерело: складено автором на основі [6].

До основних напрямів трансформації системи публічного управ-
ління сферою охорони здоров’я в Україні в умовах воєнного стану, 
що потребують свого започаткування вже сьогодні, відносимо такі:

Мінімізація гендерного розриву серед кадрового складу сфери 
охорони здоров’я. З початком повномасштабного російського вторг-
нення в Україну відбувся значний територіальних перерозподіл 
українців, зокрема, і працівників сфери охорони здоров’я. Частина 
з них надає медичну допомогу на передовій, частина – переїхала у 
західні регіони країни, частина – виїхала за кордон тощо. Ситуація 
ускладнилася у зв’язку із від’їздом жінок, особливо жінок-праців-
ників фармацевтичної галузі. У зв’язку із цим, у лютому-березні 
поточного року більша частка аптек та молодшого медичного пер-
соналу не здійснювали свою діяльність.
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Удосконалення державного механізму надання психологічної 
допомоги населенню. На думку директора Інституту соціальної та 
політичної психології Національної академії педагогічних наук 
України М. Слюсаревського [13] психологічні виклики, які спричи-
нені активними воєнними діями на території України, можна умовно 
поділити на такі чотири групи: 1) виклики українцям як спільноті; 
2) виклики ментальному здоров’ю особистості; 3) виклики психоло-
гічному благополуччю та розвитку дитини; 4) виклики українським 
психологам як фаховому співтовариству [13].

Необхідними трансформаційними заходами системи публічно-
го управління сферою охорони здоров’я в Україні в умовах бойових 
дій та воєнного стану щодо реагування на вищезазначені виклики 
мають стати: 

– врегулювання невирішених раніше питань нормативно-право-
вого забезпечення психологічної та психотерапевтичної практики, її 
стандартизації, ліцензування і акредитації; 

– приведення обсягів і якості підготовки та перепідготовки ка-
дрів психологічних служб відповідно до потреб України як держа-
ви, що воює й перебуває у запроваджені воєнного стану; 

– суттєве розширення у відповідних наукових установах психо-
логічного профілю сегменту прикладних досліджень, зорієнтова-
них на розроблення оригінальних авторських підходів, методик і 
технологій, яких потребує психологічна практика у воєнний та пі-
слявоєнний час; 

– започаткування на державному рівні та системне проведення 
моніторингу масових настроїв і психоемоційного стану суспільства; 

– невідкладне ухвалення на державному рівні рішення про ство-
рення єдиного органу з координації зусиль у сфері надання психо-
логічної допомоги, на який слід покласти повноваження із забезпе-
чення чіткої взаємодії та ефективної діяльності всіх психологічних 
служб незалежно від їхнього відомчого підпорядкування, громадсь-
ких об’єднань і волонтерських груп професійних психологів, а та-
кож раціонального використання їхнього кадрового ресурсу [13].

Удосконалення механізмів взаємодії між органами публічної вла-
ди сфери охорони здоров’я і волонтерським рухом. Волонтери поз-
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бавлені можливості закуповувати необхідні ліки у дистриб’юторів 
чи виробників. Відповідно, вони закуповують препарати для тих же 
лікарень в аптеках, тим самим знижуючи доступність їх для кінце-
вих споживачів. На початку російського вторгнення відбулося певне 
зміщення споживання лікарських засобів, а саме, велика кількість 
ліків купувалася волонтерами на заході України і перенаправлялася 
на її схід. Внаслідок цього виник тимчасовий дефіцит лікарських за-
собів на заході країни. У той же час, не знаючи про наявні залишки 
конкретних ліків в Україні, волонтери закуповують велику їх кіль-
кість за кордоном. У зв’язку із цим грошовий обіг здійснюється не 
всередині країни, а поза нею, що не сприяє підтримці вітчизняної 
економіки у воєнний час. Виходячи з цього волонтери мають займа-
тися пошуком і закупівлею ліків в Україні і надавати перевагу саме 
вітчизняним виробникам, міжнародні ж фонди, також, мають здійс-
нювати закупівлю у вітчизняних виробників лікарських засобів, а 
закупівля ліків зарубіжного виробництва має здійснюватися лише 
за умови відсутності відповідних вітчизняних аналогів [9].

Вироблення механізму регулювання надання медичної гу-
манітарної допомоги. У наявності випадки надання Україні лікар-
ських засобів, що в достатній кількості є у державі; випадки про-
дажу медичної гуманітарної допомоги; випадки не обліковування 
наданих гуманітарних товарів; випадки не визначення матеріально 
відповідальної особи за прийняття, збереження та розповсюдження 
медичної гуманітарної продукції; випадки відсутності актів прийо-
му-передачі великих обсягів посильної допомоги; випадки зловжи-
вання своїм становищем з боку волонтерів, мотивуючи це остан-
німи безоплатністю своєї діяльності; випадки відсутності спільної 
бази даних щодо надання гуманітарної допомоги у конкретному на-
селеному пункті; випадки спекуляції з боку отримувачів гуманітар-
ної допомоги; випадки надання українській стороні простроче-
них лікарських засобів, що тягне за собою економічні витрати, які 
пов’язані із необхідністю утилізації певних видів продукції, що 
має бути здійснена відповідно до чинного законодавства України 
суб’єктами господарювання, що мають відповідні ліцензії на утилі-
зацію медичних відходів; випадки продажу ліків, що ввезені у краї-
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ну як гуманітарна допомога, тобто купівля лікарських засобів, не-
зареєстрованих в Україні (ліки, що ввозяться на територію України 
для їх подальшої реалізації, мають підлягати обов’язковому держав-
ному контролю якості. Окрім того, вони мають супроводжуватися 
необхідними документами, такими як висновок про якість ввезеного 
в Україну лікарського засобу або висновок про відповідність медич-
ного імунобіологічного препарату вимогам державних і міжнарод-
них стандартів. Ліцензіати, які провадять господарську діяльність з 
реалізації лікарських засобів, мають обліковувати ліки, здійснювати 
посерійний контроль, а аптечні заклади в обов’язковому порядку 
повинні мати сертифікат якості на конкретний препарат); випадки 
активізації нелегального ринку електронної торгівлі лікарськими 
засобами тощо [9]. 

Із завершенням дії воєнного стану актуально-доцільним буде 
прийняття нового Закону України «Про лікарські засоби» (реєстра-
ційний № 5547, від 21.05.2021р.), який вже було прийнято у першо-
му читанні. Проєкт цього Закону регулює правовідносини у сфері 
лікарських засобів, що пов’язані із створенням, фармацевтичною 
розробкою, доклінічними дослідженнями, клінічними дослідження-
ми (випробуваннями), державною реєстрацією лікарських засобів, 
виробництвом, виготовленням (виробництвом) в умовах аптеки, 
призначенням, застосуванням, імпортом, оптовою та роздрібною 
торгівлею, дистанційною торгівлею, контролем якості лікарських 
засобів, здійсненням фармаконагляду, а також визначає права та 
обов’язки юридичних і фізичних осіб, повноваження органів дер-
жавної влади і посадових осіб у відповідній сфері. Метою проєкту 
цього Закону є забезпечення охорони здоров’я населення України 
шляхом забезпечення доступу до ефективних, якісних, сучасних і 
безпечних лікарських засобів, а також імплементація окремих поло-
жень законодавства Європейського Союзу щодо лікарських засобів 
для застосування людиною [5].

Переорієнтація на внутрішнього виробника. Після завершення 
в Україні бойових дій і воєнного стану логічно відбудеться суттє-
ве падіння вітчизняної економіки в цілому та її галузей, зокрема. 
Відповідно до огляду Світового банку «Перспективи світової еконо-
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міки» валовий внутрішній продукт України на тлі військової агресії 
скоротиться цього року приблизно на 45 % (табл.2). Очікується, що 
зростання економіки відновиться у 2023 році, але буде відносно 
слабким, адже війна підірвала українську промисловість, призвела 
до руйнування інфраструктури та різкого скорочення населення [7].

Таблиця 2

Орієнтовний прогноз 
Світового банку щодо світової економіки на кінець 2022 р.

Країна 2021 р. 2022 р.
Світова економіка Зростання на 5,7 % Скорочення на 2,1 %
Європейські країни, 
що використовують 
євровалюту

Зростання на 5,4 % Скорочення на 2,5 %

Сполучені Штати 
Америки

Зростання на 5,7 % Скорочення на 2,5 %

Китайська Народна 
Республіка

Зростання на 8,1 % Скорочення на 4,3 %

Російська Федера-
ція

Зростання на 3,5 % Скорочення на 8,9 %

Україна Зростання на 3,4 % Скорочення на 45 %
Джерело: складено автором на основі [7].

З урахуванням прогнозованої ситуації для України керівництво 
держави для підтримки вітчизняної економіки у часи військового 
вторгнення має здійснити низку виважених як внутрішніх, так і зов-
нішні заходів.

Уряд України має утриматися від широких податкових пільг, 
подібних до введення єдиного податку з низькою ставкою, і подума-
ти про її підвищення, якщо військова агресія та воєнній стан затяг-
нуться на подальші місяці. Обмежені бюджетні ресурси конструк-
тивніше витрачати на цільову підтримку підприємств, що зазнали 
збитків, працюють у критичних галузях і потребують релокації, а 
також на підтримку внутрішньо переміщених осіб та безробітних. 
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Зрозуміло, що фіскальний розрив неможливо закрити без грантів і 
позик міжнародних партнерів, однак Україна отримає більше під-
тримки, якщо покаже приклади відповідального та цільового витра-
чання коштів. Натомість, масова дерегуляція, вперше запроваджена 
під час військового вторгнення, має залишитися та бути перегляну-
та по його завершенню тільки після ретельного аналізу – чи варто 
відновлювати кожне з регулювань. Це може слугувати потужним 
стимулом для повоєнного економічного відновлення. Військові дії 
призвели до безлічі проблем у логістиці та розірваних ланцюжків 
вартості. Узгодження альтернативних маршрутів українського екс-
порту та імпорту і впорядкування внутрішніх перевезень вимагати-
муть від Уряду України чимало практичних зусиль. Торговельний 
баланс у березні показав профіцит, і очікується зростання експорту, 
оскільки українські виробники знаходять нові маршрути та віднов-
люють роботу. Національному банку України слід розглянути мож-
ливість зміни поточної політики дозволу платежів лише за критич-
ний імпорт на політику дозволу всіх платежів за імпорт, підкріпле-
них контрактами (як у 2015-2019 роках), продовжуючи стежити за 
операціями з пов’язаними сторонами. Це сприятиме відновленню 
підприємницької діяльності та ланцюжків вартості. По закінченню 
військових дій, масштабна програма підтримки відбудови України 
має бути задіяна одразу, щоб Україні не довелося чекати на закін-
чення процедур вилучення російських активів. До того моменту 
український Уряд та його партнери з громадянського суспільства 
матимуть об’єктивні оцінки грошової вартості пошкоджень та втрат 
[2, с. 22-23].

Логічно, що дане падіння стосуватиметься і медичного та фар-
мацевтичного ринків. В умовах загального падіння вітчизняної еко-
номіки є доцільним переорієнтуватися на внутрішнього виробника 
медичної продукції та лікарських засобів. Це призведе до появи но-
вих робочих місць, сплати податків, що у кінцевому рахунку сприя-
тиме швидшому відновленню української економіки загалом. 

Об’єктивно, вищезазначеними напрямами трансформації сис-
теми публічного управління сферою охорони здоров’я в Україні в 
умовах воєнного стану, їх перелік не вичерпується. Головна запору-
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ка ефективної реалізації наведених напрямів трансформації – сис-
темний підхід.

Під час здійснення бойових дій та воєнного стану об’єктивно 
виникає недосконалість прийняття ефективних управлінських рі-
шень у системі публічного управління сферою охорони здоров’я, 
що у свою чергу призводить до недосконалості надання медичної 
допомоги у районах проведення бойових дій як військовослужбов-
цям, так і мирному населенню. При цьому на загальнодержавному 
рівні у нинішній ситуації питання удосконалення надання медичної 
допомоги та реабілітації громадян України, які постраждали внаслі-
док бойових дій, системно не вирішуються [12].

На нашу думку, українському Уряду слід скористатися резуль-
тативним досвідом інших держав у вирішенні проблеми нагальної 
трансформації системи публічного управління сферою охорони 
здоров’я. За ситуації, що склалася, дана трансформація має відбува-
тися за зразком провідних країн світу у сфері медичного забезпечен-
ня, зокрема, таких як: Швейцарія та Ізраїль. А також культивування 
комплекс пріоритетних завдань щодо якості відтворення капіталу 
здоров’я населення України у таких аспектах як: розбудова ефек-
тивної моделі системи охорону здоров’я в Україні через цифрову 
трансформацію, збільшення державного фінансування на охорони 
здоров’я, зокрема, для вирішення проблем морального та фізичного
зношення медичного обладнання; упровадження профільних сти-
мулів з метою зменшення темпів міграції медичних працівників; 
застосування добровільного страхування здоров’я за рахунок робо-
тодавців; активна пропаганда здорового способу життя, а саме: цін-
ностей здоров’язбереження, пріоритетів пов’язаних з профілакти-
кою захворювань, моди на регулярні профілактичні медичні огляди, 
культури харчування, відмови від поганих звичок [18, с 610]. 

Сфера охорони здоров’я будь-якої країни світу виконує покладені 
на неї функції перш за все за рахунок належного публічного управ-
ління. Саме за рахунок вдалої системи публічного управління сфера 
охорони здоров’я набуває ефективності, що сприяє найповнішій ре-
алізації покладених на неї завдань і функцій навіть у найскладніші 
військово-економічні періоди становлення держави [16; 17].
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Воєнний стан – нова реальність сучасної України, що вимагає 
кардинальної і негайної трансформації системи публічного управ-
ління сферою охорони здоров’я з метою ефективного надання до-
помоги як військовим формуванням, так і цивільному населенню.

На період ведення активних бойових дій і воєнного стану 
українська сфера медичного забезпечення як військовослужбовців 
так і цивільного населення не відповідає чинним вітчизняним ви-
могам щодо гарантованих обсягів та якості надання медичної допо-
моги, лікування і реабілітації. На часі актуальним є розбудова воєн-
ної системи охорони здоров’я. Незважаючи на недостатність саме 
системних рішень і програмних документів щодо побудови воєнної 
системи охорони здоров’я, заходи, що вживаються компетентними 
органами публічної влади відносно поліпшення стану медичного за-
безпечення військових сил та цивільного населення, призводять до 
певних позитивних результатів. Варто відмітити, що багатовекторні 
проблеми медичного забезпечення Збройних Сил України, інших 
військових формувань і добровольчих батальйонів знаходяться під 
постійною увагою Президента України, вищого керівництва держа-
ви та очільників центральних органів виконавчої влади, у підпоряд-
куванні яких вони знаходяться. Незважаючи на певні об’єктивні і 
суб’єктивні проблеми в організації медичного забезпечення вітчиз-
няних військових сил, постійно у певній мірі покращується забезпе-
чення військовослужбовців індивідуальними засобами медичного 
захисту, а військових частин і підрозділів – комплектно-табельним 
і санітарно-технічним оснащенням, санітарно-транспортними засо-
бами для медичної та аеромедичної евакуації [12].

У сучасних військовим реаліях різко зростає також і актуаль-
ність дослідження кризової динаміки, пов’язаної із воєнними діями 
країни-агресора. В умовах сучасної науки державного управління 
все більшої ваги набуває проблема публічної влади, її природи, 
формування та розподілу, зокрема, прийняття ефективних управлін-
ських рішень в умовах воєнного стану. Окремим контекстом зали-
шається проблема взаємозв’язку процесів прийняття управлінських 
рішень та ефективності комунікаційних процесів, як основи дієвої 
протидії розростанню кризових процесів. У розвинутих демокра-
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тичних країнах висока комунікаційна ефективність публічної влади 
однозначно виступає запорукою успішного функціонування анти-
кризового управління національними економіками в цілому. Тим не 
менше в умовах сучасної України ми спостерігаємо ще досить ба-
гато складних, неоднозначних і далеко не завжди позитивних про-
цесів у динаміці розвитку даної сфери [14].

Поза сферою діяльності наукових установ України залишилися 
також дослідження з питань визначення науково обґрунтованих дер-
жавних заходів зі створення ефективної системи медичного забезпе-
чення громадян, які постраждали внаслідок бойових дій, включа-
ючи заходи з проведення їм реабілітації медико-соціального спря-
мування. Сьогодні потребує термінового наукового обґрунтування 
методологія створення державної інтегрованої системи медичного 
забезпечення осіб, які постраждали під час проведення воєнних дій, 
яка передбачала б вирішення проблеми на державному, міжвідомчо-
му, регіональному і місцевих рівнях. 

Результатом її опрацювання та запровадження має стати забез-
печення виконання визначених законодавством соціальних гарантій 
медичного спрямування громадянам України, які постраждали під 
час повномасштабного російського вторгнення, пошук джерел і за-
провадження механізму достатнього фінансування, раціонального 
використання державних коштів і медичних ресурсів на лікування 
та медичну реабілітацію [12].

Висновки. Отже, у статті сформульовано та вирішено актуаль-
не наукове завдання у галузі державного управління, що полягає 
в обґрунтуванні визначення та характеристиці основних напря-
мів трансформації системи публічного управління сферою охоро-
ни здоров’я в Україні в умовах воєнного стану та збройної агресії 
Російської Федерації проти України.

Перспективними напрямами подальших теоретико-практичних 
досліджень з даного напряму вважаємо такі:

– вироблення державного механізму відшкодування (компен-
сації) втрат для медичного та фармацевтичного бізнесу внаслідок 
військової агресії Російської Федерації проти України. (У даному 
контексті, сьогодні головне завдання сектору охорони здоров’я має 
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полягати у максимальній фіксації всіх випадків руйнувань та пош-
коджень для подальшої компенсації з боку держави);

– підготовка управлінських кадрів у сфері військової медицини в 
умовах воєнного стану;

– особливості дистанційного навчання студентів-медиків в умо-
вах воєнного стану;

– удосконалення механізму взаємодії між органами публічної 
влади України і Міжнародним комітетом червоного хреста тощо.

Стаття надійшла до редакції: 25.05.22

MAIN DIRECTIONS OF TRANSFORMATION OF THE
SYSTEM OF PUBLIC GOVERNANCE IN THE FIELD OF

HEALTHCARE IN UKRAINE IN CONDITIONS OF MARTIAL
STATUS AND ARMS OF ARMED WEAPONS

Yaroslav Zhovnirchyk, Doctor of Sciences of Public Administra-
tion, Professor, of V. M. Koretsky Institute of state and law of the Na-
tional Academy of Sciences of Ukraine, Kyiv, Ukraine.
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The relevance of the research topic is substantiated in the
article. An analysis of recent research and publications. The most
acute challenges of the domestic present related to the ongoing large-
scale armed aggression of the Russian Federation against Ukraine
have been identifi ed and characterized, namely: inaccessibility of 
medical services; deteriorating health of the population, psychological
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disorders. The defi nition and characterization of the main directions 
of transformation of the public health care system in Ukraine in
the conditions of martial law and armed aggression of the Russian
Federation against Ukraine are substantiated, namely: minimization
of gender gap among health care personnel; improving the state
mechanism for providing psychological assistance to the population;
improving the mechanisms of interaction between public authorities
in the fi eld of health care and the volunteer movement; elaboration 
of a mechanism for regulating the provision of medical humanitarian
aid; reorientation to the domestic manufacturer of medical products
and services and medicines. The list of normative legal acts adopted
by the Ministry of Health of Ukraine since the imposition of martial
law in Ukraine is given as an illustration of the activity of public
authorities. The expediency of the adoption of the new Law of Ukraine
“On Medicinal Products” (registration № 5547 of 21.05.2021) was 
substantiated after the end of martial law. The list of internal and
external measures to be taken by the leadership of the Ukrainian
state to support the domestic economy in general and the medical
sector in particular during the military invasion and martial law. It
is proposed to build a military health care system in modern Ukraine.
The borrowing of elements of the relevant thematic experience of such
countries as Switzerland and Israel is argued. Perspective directions of
further thematic theoretical and practical researches are determined.
Thus, the article formulates and solves a topical scientifi c problem in 
the fi eld of public administration, which is to substantiate the defi nition 
and characterization of the main directions of transformation of
public health management in Ukraine under martial law and armed
aggression of the Russian Federation against Ukraine.

Key words: martial law, armed aggression of the Russian Federation
against Ukraine, mechanisms of public administration, public authorities,
public administration system, health care, transformation.
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